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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.
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A a
S

S = Seijte .

U = Umfang.

F =Flache.

& A

& [
l

l =Ldnge.

b = Breire.

7
2 =8

s

S = Seite.
h = Hohe.

X /7 A3

L =Lange.
b = Breite.
N =HOhe.

Q=9
g =Grundlinie.
N =HOhe.

Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.
U= 4-s F=s.s"
=2=U:4 s=\F

Das Rechteck.

rechtwinklig, ungleichseitig.

U=(Llj+b)-2 F = rl:—b
l=‘g"b !. 'B'—F=b
b='§-—l b l FI.

F
Der Rhombus, die Raure.

schiefwinklig , gleichseitig.

U 45 F:S'h
s=4=U:4 s=F=Fnh
AxX+APp=180° h =§ F:s

Das Rhomboid, Parallelogramm.
schiefwinklig , ungleichseitig.

U=(LlJ+b]-2 F=1Llh

- Y _ _F _F¢.

L =3 L=F=Fn
b=-L21— h:%:F;[
AX AP=180°

Das Dreieck.
‘h . .

R = g=ep= hie 2§E
/_’&O(+AB+6A. =180° U=a+b+c
AKX =180- (Aﬁ*r& a=U-(b+c)
4/3_180 (40&&@ b=U-la+c)
4'5\.-.180 (J o+ R) ¢ =U-{la+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = s gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere Fldchenformein verwendoar.
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Tafel 2.

Das Drachenviereck.

U=(s5.+s,)2 P = d—“z—‘-‘-
2:-F
8= 3 =% Ty
2-F
S,= "'2—' = 8, d2= —-a—'
Spezialfdlle :
Quadrat : Rhombus :
_ d.d i
F - 2 )V F = ..g..z_dz;.
d.=lange Diagonale, | 4 d=V2.F a dy= 2—0}5*
d,=kurze Diagonale. ' ' b LuF
s.=lange Seite. d = Diagonale.  d,=lange Diagonale. 2= Tqa,
s,=kurze Seite. de=Kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregeimdssige Viereck.
_ (hathal-d _ . 2F
4 s e A
2 2:F 2-F
hd"'"‘""a""—"—'h h2=T—h4

A+ 4[3+45\+4<5 360°

U=Fu+v+w

d=Diagonale

h,=Hohe 1

Ny=HOhe 2
C=pPg

fr ot

b
o

v A
Q=P
4= grosse Parallele.
P, = Kleine Parallele.
h = HOhe.

\_/

d = Durchmesser,
r = Radius.
M = Mitteipunkt.

A o= 3602 -(AR+AY+A ) b =U=(usvsw)

u.g.w. U.S.w.
Das Trapez.
F = (Pt Pg)-h A= -2 F
F2 (Pat Pg)
po=2F —p, p,=%F _p,
A,O(+4/3+A'5~+A<) =360° U_ a+b+c+d
24X =360%(XB+45+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w, u.5.w,
Der Kreis.
U=d-a U=2-rat
- U = Y
d= 7 T =R
~ _ d-dT _U-U
F=rr.l= g B
=VE a=2\E vu-2Vr1

Bl JL

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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Na= RGdiuS .

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

@

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.
M= Mittelpunkt.

{";

™M
v\ S
\\ \m____./ ;;

———

s i

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius.

a = radiale Breite des
Kreisringsticks.

o = Zentriwinkel,

M = Mittelpunkt.

=
>

Tofel 3.

Der Kreisseklor,

s o U _ dibex _ r-i-
360 360 180
o= £:360 _ b:360 _ b.180
U d-J r-a
b-r -F o o
F = 5 b= e r 5
. rr.i- _ddXo U-U-
360 4.360 4.7-360
X = F-360 F-360-4 _ F-360-4-7C
o9 d-d-70 u-u
F10 o _ 401\[F-10 _ 10 )[FI0R
r_cﬂa_ﬁ d=1\2 U~12-\’ -

Der Kreisring.,
F=(R+r)R-r)I
=(R+r)a-Tt
= (2 r+a)ad=(d+a)a-q
=(2.R-a)afi=(D-a)a-T

Das Kreisringstuck,

F=(R+r)R-r)T X

360
= (Q+r)oo-ﬁc3~%%
u (2-r+o]-a'ﬁ-% = (d‘*O)'G'ﬁ'?}%ﬁ'
- (Q‘Q_O)'a’ﬁ'?,%ﬁ = (D -QJ'G'-I‘“S%‘"G“
Die Ellipse,
F=abT
a=-5%-; b‘“‘“‘a%?

a = halpe grosse Achse.
D = halbe Kieine Achse .

Der elliplische Ring.,
F=(b-mn)l
a,b =
mn =

halbe Achsen der dussern Ellipse.
halbe Achsen der innern Elliipse,
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R = Radius d. Umkrels.
r = Radlusd. Inkreis,

n = Seitenzahl,

s = Vieleckseite,
o= Zentriwinkel,
B= Vieleckwinkel,

k = Kante,

K=Gesamt=
kanreniange.

M« Mantel.

O = Oberflache.

J = Idnhair,

- o}

L = Lange.
b=Breite.
Na Hahe.

Tafel 4,
Das unregeimdassige Vieleck.

Umfang = Summe caller Seiten.

Fldche = man zerlegt die Vieleckfldiche :

a. mit Diagonailen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
clieser rechrwmullg errichtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresultatre ,

Das regelmassige Vieleck.

U=n-S h=—:— $='E'
_ n:s.r 2-F
F ""r'f-“é,’6 . S R
360 - e
Aot = =2 A8 =180 - A
Der Wurfel
K =12-k k=X =K1
_ = () PO
M= kek-4 k=5 = $\M
O=k-k-6 k =V2
J=kk-k ¥ k=V3J
Der Quader.
K=(L+b+h) 4
L EZ (b+h) ebenso bundh.
M= (l+b)-2-n
_ M ; _ M
l _ﬁhb’ ebenso b h 2[{+b)
h  O=(l-b+l-h+b-h).2
| =(-2Q-b-h)'-(b+h) ebenso b undh.
J= L-‘j ‘N .
L = 57R b'TTx‘ h=1%

#) Algebroische Schreibweise: J=k3gelesen k hoch 3;

ebenso fur agndere Jnhc:lrsfor'me\n ver‘wendbar.
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Tafel 3.

Das Prisma.
K=2U+n:h
U=K_Iﬁ'h N = K—2-4 h_K—QU
2 h N
M=U-h
_M M
U = = h_U
O0=M+2-G & i
K = Gesamt M=0-2-G G = E
kanteniange .
h = HOhe . J=G-h
Nn=2Zahl der G:Q h=__£]__
Hohenkanten. g G
U=Umfang der . .
Orundflache. Der ZYllndef", die Wa|Ze.
G=Grundfidche.  M=Uh = d-Th=2rdh
TS R I
TV T dT T 2rW
- M . ™ M
U=® d=qgx r=7hr%
O=M+2.G
il =(h+'g_;L.J_j{) U=(h+ %]-d-ﬂ=(h+r]-2-r~’ft
\ J=G-h
= = p - _ d-dat'h _ U-U-h
=r-r-J-h = ) = =
r=Radius. g
d = Durchmesser. h = - 2 e g dé-lc':'.?ﬁ _ 4L-J3UJL
h=HOhe. : 3‘ : —
U=Umfang. _ : B R
G = Grundfiache. s d=2- = U=2:5

M=Manrel. 3 . ;
0-overfische. Das_schiefabgeschnittene Prisma.

= Jnhair.
J=n M= U-(hathyt+...+hy,)
| | n
i : R, = hUM —lh2+h3+..,+ hn) .ebanso hz,hi,..,hn
[ l U . n-™M
,)L-__.__ (ha+hy +...+h,)
“F O = M + G4 +GQ_
J = Ga-(hatmg+...+N,)
g
R =HONhen. & = n-J
N = Zahl! der Hohen, 17 (a4 Do+ ..o+ Ny
G,= Grundflache. Nn-J
G,= Deckfléche . hy= 5= =(Ny+Ny+...+h,) ebensohy,hy,..h,




Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= Hlhehd d"ﬁ'(;vhfﬂ = T (v hy)
_2-M M s M
hi= S5 -hy = S5, = o — 1, ebs.,
_2M _ 2-M _ ™
U (h,fl'hq) d (h1+h2]'ﬁ L= (hq"’hz)Jl
A, = kleinste HEhe O =1z B,
h;=gréssre Hohe. = G1'(t'2\1+h2)
G, = Orundfldche.
el o _ rritithy) _ dd-t{hithy) _ U-U-(hs+hy)
.= Deckflache 3 5 8 8-
< . - 8330
o= ~M=gax = g M ebshy
_1 2-3 ” ) = 2:J- N
r (hehy) R d=2 (hyeh,)- T U=2 (Ny+hy)
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)R-r)i-h=(R+r)-af-h
Q::&jussereé Radius. (2 r+o] a-ii-h = (d+O)-Q"JT-h
r = innerer Radius. - DoVt Aam — T
it i Wiy . _(2R a)ad-h =(D-a)aih
Die Pyramide.
_U-sh _2-M _2-M
M== U=%h B =S
O M+G
_ G-h _ 3D _ 37
Jd = 3 G e h = —
Der Kegel.
Nn=HOhe. s 2-M 2. M ™M
T U T dn T re%n
2 -M _.2-M I
U= = G R = shx
C=M+0G = (sh+r)r-3
_ G-h
J = 3
_rr.ith _ dd-it-h U-U-h
- 3 1‘2 = TR
n = 3.3 - 12-3 B 42 J 9t
sh=Seirenhdhe. rrea d-a-a
n=HShe. M 3-J d = J-jt
r=Radius, P = n-T hJ




Tafel 7.
Die abgestrumpfte Pyramide.

_(U+u)-sh
M= 7

_. 2M _ _ 2-M
U = 5 ~ U ebenso u; sh= ET
O0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. = (G+\VG.g+g)h
Nn=HShe. = 3
U=U ng der
o sene. Der abgestumpfte Kegel.
=Umfang der . '
i Deckfigche. M=(R+r).3t-sh = (D+d)2Jl L (U*"L?‘) sh
G =Grundfidche.
> ™M 2-M 2-M
= l he. = — =
grliscgiasns s (R+r)-It (D+d)-3t (U +u)
_ ™M _M-2 _M-2
R— T-sh r D = Toen d U.-.—sh u
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r-r)-T
T (R-R+R:r+r.-r)--h _ (D-D+D-d+d-d)-f-h

3 - 12
sh = Seitenhdhe. _ UU+Uu+u-u)-h
h=H3Ne. - 12 .7
R = Radius der h = 3.0 B 12-3
Crenofcehs; " (RR+Rr+rr) ~ (D-D+D-d+d-d) T
r = Radius der 19.3.5

DECRHGChG. = (U-U+U-u+u-u)

Die Kugel.
O = Apirli & il T = MU

Y

_,
I

INLST RS
o
1

: :=1|o]
-
I
'®
=3

e P o L o (P E DI U
3 - 6 631
L] 3 3
_q/ 3-3 _5[6-3J _ o
r T d=\—% U=V6-J-IX

Die Hohlkugel.
e 4-(R-R-R=-r.-r.-r).-a

3
(D-D:-D - d-d-d)-%
6
u.
- Ot

R = Qusserer Radius. _(U-u-vu

- u-u)
r = innerer Radius. 6.9
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0O

Q = Hypolenuse
b und Cc = Katheten

¢ 9 b

P q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

O
o}
g

a,bund.c = Selten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

49 glelchseltige Dreleck(lGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckfiGchen.

Tafel B.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jdm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

0'2= b2+c2 a =“b2+c2

b= o®-c? b=Jao*c? =V(a+<c)a-c)

Cc’=o%b* ¢ =Jo*-b* =V(a+b}{a-b)
i Aae s gul

b= a.q b=foq o a =g

c=a-p c=fap p=%2 0=-E:,—i

N=pq h=lpq p=% q-%

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-b)}(s-cC)
S = U - Q+b+C

2 2.
Regulare Polvyeder.
Okltaeder.

B8 gleichseitige Dreieckfl&chen,

Dodekaeder.

12 regeimdssige Funfeckfldchen.

H.Alrhaus - E.Hug
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